09.01.2011:
Kommentarer til oplæg.

Helge Stoltz, 2. udgave:

Kristian Pedersen (Stoltz):

Skolegang kan undersøges på Lokalarkivet (www.danpa.dk) eller landsarkivet (www.daisy.sa.dk).

Lægdsrulleoptagelsen vil være sket det år, han var fyldt 14 og var konfirmeret. Dvs. han må være optaget i 1861. Lægdsrullerne findes fra hele landet på LAK på Jagtvej.

Jeg undrer på, om Kristian selv ejede sit hus, eller om han boede til leje. Hvis han ejede huset, vil tinglysningsarkivalier være interessante at undersøge, hvilket kan ske på RA og på LAK. Realregister først, dernæst skøde- og pantebøger.

Alderdomsunderstøttelsesansøgningen kan ligge i kommunearkivet ved landsarkivet i

fattigregnskaberne (som bilag der til i det år, han søgte om understøttelsen, som for resten blev indført i 1891), eller 

til kommunens regnskab i det år, han først søgte understøttelsen, eller

det kan (måske) være nævnt i fattigvæsenets forhandlingsprotokol, da han søger om alderdomsunderstøttelse.

Dødsfaldet og skiftet findes på LAK. Der skal søges om till. til at se kirkebøgerne efter 1925.

Dødsattest også på LAK (Sundhedsstyrelsens arkiv).

Mht. oplysninger om det første ægteskab, så kan en vej der til være, at du finder børnene af første ægteskab konf. i Aunsø sogns KB, hvor familien jo boede i hvert fald fra 1884. Ved konf. står der så henvisning til fødested, desuden er den første kones navn sikkert nævnt.

Skifteprotokollen ses bedst på LAK, men kan sikkert også findes på film på RA.

Lilian Voller:
Oplysninger vedr. skolegang findes enten på Stadsarkivet i Odense eller LAO. Sikkert mest sandsynligt på Stadsarkivet (http://www.historienshus.dk) – Onlineregister i www.danpa.dk. 

Foruden tinglysning, som kan ses på film på RA, kan du også finde oplysninger i brandforsikringsarkivalierne. Det er efter 1868, hvor private brandforsikringsfirmaer blev tilladte, en god idé at kende forsikringsselskabets navn, før man går til arkivalierne. I de offentlige arkivalier ved landsarkiver for perioden efter 1868 findes nemlig kun opl. om de i de gamle offentlige selskaber forsikrede bygninger. De private firmaers arkivalier findes (så vidt bevaret) ved Erhvervsarkivet i Aarhus (www.danpa.dk).

NB.: Husk at notere Mnr. for Pjentedamsgade 7 fra FKT 1890, før du går til tinglysningsarkivalierne. Hvis der ikke er film så langt op af realregistrene for Odense by, må du en tur til LAO, hvor de findes.

Skiftet fra 1890 kan ses på film på RA.

Mht. slagterfaget kan du se de bevarede protokoller fra Rudkøbing og Odense på LAO. På læsesalen findes navneregistre til protokollerne, som man i øvrigt får samme dag.

Borgerskabsprot. for Odense på LAO – eller på Film på RA.
Kathe Ahlgren

Skolegang: Enten lokalarkivet (find det på www.danskearkiver.dk) eller LAA (www.daisy.sa.dk, hvor dog ikke alt endnu er indtastet, ellers kan du skrive til LAA på mailbox@laa.sa.dk, før du besøger arkivet).
Lægdsrullerne er ikke fuldt bevaret for Sønderjylland, men du kan finde kopi af Statens ruller på LAK. Ellers må du prøve film på RA (den grønne filmfortegnelse på filmlæsesalen).

Faderskabssag for bernet født 1838 kan findes under fattigvæsenssager i Odense Amt journal på LAO eller i politiprotokollen for herredet (den kan bestilles til RA).

Find sønnerne i lægdsrullerne, husk, at indtil 1849 blev de optaget ved fødslen, fra 1849-1861 ved det fyldte 14.år, fra 1862 senere.

så ham født 1854 er optaget i 1872, han fra 1857 er optaget 1875 og ham fra 1868 er optaget 1886.

Brandforsikring og tinglysning for ejendommen. I har jo lavet øvelser deri, men jeg hjælper gerne.

Han er i 1880 bager. Han må have fået næringsbrev, hvilket kan findes i retsbetjentarkivet ved LAO. Du skal finde en næringsprotokol – kan findes i www.daisy.sa.dk. Skal nok ses på LAO.

Annelise og Bent Kunnerup

Dødsfald 1856: Find skiftet på film på RA eller på LAK.

På Københavns Stadsarkiv finde sogså begr. prot., som oplyser dødsårsagen, hvis han altså blev begr. på Assistens Kgd.

Undersøg broderen Betlev: Måske er fødestedet angivet nøjagtigt for ham. Københavns Murerlavss materiale kan måske hjælpe, det findes enten ved LAK, SAK eller ved murerlavet selv. 

Pasprotokol eller lign. fra Københavns Politi på LAK (meget er dog kasseret fra Kbh Politi).

Anna Kaarsberg-Puggard 

Skolegangen kan undersøges ved LAV (www.daisy.sa.dk) eller lokalarkivet (www.danskearkiver.dk). 
Lægdsrullerne ses på LAK – de står fremme i publikumsmagasinet.

Bente Leisted

Prøv vaccinationsprot. og jordemoderprot. på LAO (www.daisy.sa.dk).

Lægdsruller og evt. sørulle, de første på LAK, de sidste på RA.

1886: Køb af gård: Skøde- og pantebogen for herredet. Film på RA – og realregisteret.

Find også vielsen i KB.

Salg og køb i 1910 findes også i realregistre og skøde- og pantebøger. Hvis de ikke er filmet til brug på RA, må du en tur til LAO.

1914: Dødsattest i Sundhedsstyrelsens arkiv på LAK, patientjournal på LAK.

Skiftet vil sandsynligvis være omtalt både i jurisdiktionen for Haslev og i Københavns skifteret, begge dele på LAK. Ikke film på RA.

