Levnedsbeskrivelse Niels Peter Stendrup – ane nr. 60 og Catharina Wilhelmine Frels

Niels Peter Stendrup blev født i december 1799 i København og blev døbt i Nikolaj sogn. Hans forældre var Peter Hansen Stendrup og Maren Nielsdatter. Ved forældrenes vielse i 1799 hedder faderen kun Peter Hansen. I kirkebogen er navnet Stendrup tilføjet både ved Niels Peters dåb og ved hans søster Elisabeth Susannes dåb i 1803. Det kunne altså se ud som om,  faderen på et tidspunkt har antaget navnet Stendrup – sandsynligvis fordi han kom fra en af de byer i Jylland, der hedder Stenderup.

I kirkebogen betegnes Peter Hansen som bryggerknægt og arbejdsmand. Ved datterens dåb i 1803 bor familien i Gl. Mønt. Ved folketællingen i 1801 bor der en familie i Gl. Mønt, som godt kunne være Niels Peter og hans forældre. Her er faderens stilling angivet som ”skibstømmerm.”.

Vi kan altså være ret sikre på, at familien boede i København både ved slaget på Reden i 1801 og ved Københavns bombardement i 1807. Det har været voldsomme begivenheder i den lille tætbefolkede by indenfor voldene. Især bombardementet gik hårdt ud over byen og gjorde mange mennesker husvilde. Efter statsbankerotten i 1813 fulgte en meget svær tid for hele landet og ikke mindst for de fattige på bunden af samfundet.

Jeg har ikke fundet Niels Peters konfirmation, men den må være foregået i en anden kirke end Nikolaj, for sognet blev nedlagt i 1805. Kirken var blevet svært beskadiget ved den store brand i 1795, og de næste 100 år stod kun tårnet uden spir og blev bl.a. brugt til udkikstårn for brandvæsenet. Først i 1909 bekostede brygger Jacobsen et nyt spir magen til det, der var blevet ødelagt ved branden, og i 1914 besluttede Københavns Magistrat at genopføre kirken. Man måtte vist nærmest bruge skohorn for at få den på plads, for der var opført mange nye bygninger på stedet i den mellemliggende tid. Kirken er aldrig blevet genindviet som kirke, men bruges i dag til udstillingsbygning. Det var der, jeg første gang så hologrammer engang midt i 1980-erne.
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                                                   Nikolaj Tårn i 1800-tallet

Krisetiden i begyndelsen af 1800-tallet er som bekendt grunden til, at vi har den lange periode uden folketællinger. Ved den næste folketælling i 1834 bor Peter Hansen Stendrup på Almindeligt Hospital og er enkemand. Da han dør samme sted et par år senere, nævner skiftet ikke noget om hans pårørende. Der var selvfølgelig heller ikke noget at arve!

Selv om Peter Hansen var en fattig arbejdsmand, må man vel tro, at han har haft et ønske om at give sine børn bedre forhold. Han er startet med at give dem et nyt efternavn, og det ser også ud til, at datterens navn ved samme lejlighed er ændret fra Lise til Elisabeth Susanne. Jeg ved ikke, hvad der blev af hende senere. Mon hun blev mere værd på ægteskabsmarkedet? 

Om det nu skyldtes faderens ambitioner, gode forbindelser eller et rent tilfælde, så bliver Niels Peter Stendrup på et tidspunkt ansat ved hoffet. I 1825 bliver han gift med Catharina Wilhelmine Frels fra Altona. Vielsen foregår i Slotskirken, og brudgommens forlover er ikke hans far, men kongelig lakaj J.F. Petersen, altså en kollega. Man kan let få den tanke, at Niels Peter nu er blevet så fin på den, at han skammer sig over sin far. Samme år indmelder Niels Peter Stendrup sin kone i Den almindelige Enkekasse. Hans stilling anføres som ”dametjener”, altså tjener for hoffets damer. Senere betegnes han som ”løber” og fra 1843  ”kongelig lakaj”. Der har naturligvis været ansat en masse mennesker til alt det manuelle arbejde ved hoffet. 

Ved vielsen betegnes bruden Catharina Wilhelmine Frels forresten som ”jomfru”. Det har nok været lidt af en tilsnigelse, for det første barn, Emil Theodor Stendrup bliver født fire måneder efter brylluppet!

Catharina Wilhelmine Frels var som sagt født i Altona, der dengang ligesom det øvrige Holsten hørte under den danske konge. Ved folketællingen 1803 bor hun i Altona sammen med sine forældre, Andreas Gottlieb Frels og Catharina Ilsabe Olden samt broderen Heinrich Christian Friedrich Frels. Faderen er ”Lottobote”. Ifølge tyske slægtsforskere betyder det simpelthen bud for lotterivirksomheden. Lotterier er nok ingen helt ny opfindelse. En tysk slægtsforsker har fundet faderen og broderen i adressebogen for Altona i 1822, men ikke i 1829. Teoretisk kunne hele familien være flyttet til København, men jeg har ikke fundet nogen med navnet Frels i Københavns Skiftekommission frem til 1832. Mere sandsynligt er det vel, at datteren er blevet sendt til hovedstaden, hvor Friedrich Gerhard Frels, som meget vel kunne være hendes farbror, i mange år havde været ansat ved hoffet. Han var født i 1756 og Catharinas far ca. 1759, så de kan godt have været brødre, og det er Friedrich Gerhard Frels, der er Catharinas forlover ved vielsen i 1825.  Friedrich Gerhard Frels var født i Hertugdømmet Oldenburg i Oberhammelwarden i nærheden af Weser mellem Bremen og Bremerhafen, hvor hans far var skoleholder Gerhard Frels.

I løbet af de første 10 år efter brylluppet i 1825 bliver der født yderligere fem børn, som alle bliver døbt i Slotskirken. Nu kunne man jo forvente, at det var ansatte ved hoffet, der var faddere til børnene. Det er imidlertid ikke tilfældet. Fadderne er hver gang forældrene og jordemoder Madam Høg! 

I disse år bor familien Stendrup dels i Adelgade og Kronprinsessegade, dels på forskellige adresser i St. Kongensgade. Dernæst bor de i Borgergade og endelig på Citadelsvej, der i 1896 skiftede navn til Kastelsvej. Husene i Kronprinsessegade blev opført kort efter år 1800 på arealer, som tidligere havde tilhørt kongen og været en del af Kongens Have. De skulle tjene til erstatning for nogle af de mange boliger, der blev ødelagt ved branden i 1795. 

I 1840 kommer den ældste søn Emil Theodor i lære hos Urtekræmmer Schaldemose i Vognmagergade. Han får senere borgerskab som urtekræmmer og har i mange år egen forretning i Vestergade. Den næstældste søn Conrad Frederik bliver også urtekræmmer, mens lillebroderen Niels Peter bliver kongelig balletdanser. Datteren Anna Maria Thora bliver gift med Garderobeforvalter Frederik Ludvig Egense og bliver mor til Emilie Walbum, som i begyndelsen af 1900-tallet, da hun var blevet enke, drev balletskole i København. Hun er omtalt i Dansk Kvindebiografisk leksikon.

Ved folketællingen i 1860 bor forældrene og de to yngste sønner i Kattesundet 8. Niels Peter Stendrup er nu kongelig pensionist. Ifølge sønnen Peter har han i nogle år lidt meget af gigt i benene, hvilket skal have påvirket hans humør. I september 1861 hænger Niels Peter Stendrup sig i soveværelset. Sønnen Peter forklarer, at hans far var stået op kl. 5 om morgenen, men da hans mor spurgte, hvad han ville op efter så tidligt, beklagede han sig over, at hun holdt for meget øje med ham og lagde sig igen. En time senere stod moderen op for at lave te, og da hun kom ind i soveværelset igen, havde faderen hængt sig. Moderen fik straks fat i sønnen, som skar faderen ned og tilkaldte en barber. I 1860-erne var det åbenbart stadig barberen, som varetog den dagligdags lægegerning. Genoplivningsforsøgene var forgæves. I ligsynsrapporten beskrives den afdøde som en høj og kraftig mand med mørkt hår.   

Ifølge lægeattesten er selvmordet sket i sindsforvirring, hvorfor vicepolitidirektøren giver tilladelse til, at den afdøde begraves på sædvanlig måde, d.v.s. i indviet jord. Det kunne normalt ikke lade sig gøre for selvmordere.
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                                                   Huset i Kattesundet, hvor Niels Peter Stendrup hængte sig.

Skiftet tyder ikke på et særlig velhavende hjem. Der er kun almindelige møbler som bord, sofa, stole, seng og sengetøj samt køkkentøj og en vaskekedel. Det eneste lidt ekstravagante er 6 skilderier. Den afdødes gangklæder figurerer også på listen, men uden nærmere specifikation. Om den ældste søn, Emil Theodor, der var min tipoldefar, fortælles det i familien, at hans anden kone tjente penge ved at give manicure og modtog kunder i hjemmet. Når hun ventede kunder, lod hun sin mand klæde sig ud som lakaj for at imponere. Måske arvede han en lakajdragt fra sin far, som så senere inspirerede konen til at pynte lidt på omgivelserne. Min mor brugte faktisk udtrykket ”lakaj” og ikke tjener, når hun fortalte historien, og hun vidste ikke, at der havde været en rigtig lakaj i familien.

Catharina Vilhelmine overlever sin mand med tre år og dør i 1864. Ved sin død bor hun i Frederiksberggade.

