Kommentarer til de sidste oplæg:

Leif Kejser Larsen

Ang. fødsel, se jordemoderprotokol i lægearkivet på LAK.

Skolearkivalier, se kommentarer 1. del.

På www.danpa.dk findes visse arkivalier fra De Forenede Bryggerier, de findes ved Erhvervsarkivet i Århus. Det er ikke sikkert, de sender dem i fjernlån.

Lægdsrulle, jævnfør noterne om disse på www.dannebrog.biz/rati.

Næringsbreve, som findes på enten Frederiksberg Stadsarkiv eller på LAK, søg i www.sa.dk/daisy med arkivskaber: Frederiksberg og Arkivserie: næring. 


Kirkebogen med dødsfaldet efter 1960 kan du finde på LAK, hvis de ellers lader dig se så nye KB. Ellers kan du få en søgemiddeltilladelse og så blade i: Frederiksberg birk / Skiftesagliste;der findes sikkert registre til disse. Det er på LAK.

Jeg kom til at tænke på, hvor mange børn de mon havde i alt? Har du undersøgt det?

Mht. oplysninger om ægteparrets familier, så er skifterne efter forældrene ofte et godt sted at begynde, fordi du – hvis du er heldig – får oplyst, hvor afdødes børn befinder sig på daværende tidspunkt.

Mht. huskøb, så prøv realregistrene på LAK (efter 1929 kaldes de for tingbøger) samt de tilhørende Skøde- og pantebøger, fra 1929 tingbogsblade. AK: Frederiksberg birk, AKS: Skøde- og pantebøger f.eks. Du kan finde ejerlavet ved hjælp af vejviserne for Kbhvn.

Johannes fødehjem kan du på oplysning om gennem realregisteret og skøde- og pantebøger, samt brandforsikringsarkivalier, begge dele på LAK (brandforsikring efter 1872 dog evt. på Erhvervsarkivet, søg i www.danpa.dk). Jævnfør kommentarer 1. del.

Bosætning 1908, prøv politiets registerblade på www.politietsregisterblade.dk – note findes under sidste år på www.dannebrog.biz/rati.

Kommentarer til Kirsten Hvidt Jensen

Hvad var mandens erhverv?

Find huset (gården?) i realregistre og skøde- og pantebøger på LAK. Jævnfør tidl. gennemgåede eksempler.

Ved vielsen 1847, er Jens Hansen da en broder til Ane Kathrine Hansdatter?

Du kan også søge efter:

Dødsattester (www.sa.dk/daisy, AK: sundhedsstyrelsen, AKS: dødsattester)

Skifter på LAK under retsbetjenten.

Skolegang, jævnfør kommentarer 1. del.


