Kommentarer til Hans Staunstrup Jeppesen:

Fødsel: Bopæl kan bedst undersøges ved hjælp af FKT, f.eks. 1860 og 1855. Du finder ikke Mnr. I de gamle FKT, men hvis faderen har ejet eller fæstet et hus, så kan du genfinde det i brandforsikringsprotokollerne. Hvis de boede til leje, går man i brandforsikringsprotokollerne efter første husfaders navn for at finde beskrivelse af huset. - Der oplyses i brandforsikringsprotokollen hovednummer og undernummer (evt. protokol bogstav og sidetal), hvorund du så i brandtaxationsprotokollen finder den nøjagtige beskrivelse af huset.

Der er som regel kun fæsteprotokollerne som dokumentation for ansættelse ved et gods. Hvis de har haft en egentlig embedsbolig, så er der nok intet noteret, med mindre du kan finde noget i godsejerfamiliens privatarkiv, enten på godset (!) i privat eje, eller på lokal- eller landsarkivet (prøv www.danpa.dk).

Der vaccineredes med kokopper mod børnekopper, som indtil vaccination blev tvungen i 1808, var en hyppig dødsårsag blandt små børn.

Vejen at gå for at finde oplysning om Rasmus' aftjening af værnepligt, vil som regel være at begynde med lægdsrullerne, hvor du jo så skal vide, hvor han boede, da han fyldte 18 år for at kunne finde ham førstegangsoptaget. I lægdsrullen vil det så være noteret, hvor og hvornår han aftjente sin værnepligt (dvs. hærenhedens navn). Jeg kunne gætte på livgarden, da den længe har ligget i Kbhvn., men der var jo også enheder på Bådsmandsstræde Kaserne.

NB. Ved vielse er det ikke faddere, det er forlovere.

Vedrørende børnenes fødsler, så kan du prøve jordemoderprotokollerne på landsarkivet. De ligger – som gennemgået på RA – i embedslægearkivet. 

Arkivskaber: 
NN lægearkiv, f.eks. Svendborg lægearkiv.

Arkivserie:
jordemoder

NB. Skal for Sjælland benyttes på LAK.

Navneforandring, ministeriel, kongelig bevilling:

Arkivskaber:
Justitsministeriets 1. kontor

Arkivserie: 
Journal, 1901 2. halvår. - husk også journalregisteretl til samme periode.

Du kan måske med fordel begynde med:

Arkivskaber: 
samme,

Arkivserie:
Brevbog / kopibog, hvor du under navneforandringsdatoen finder bevillingen indført. Her oplyses journalnummeret, så det er nemmere at gå til journalen. Under samme kontor ligger under det i kopibog og journal oplyste journalnummer sagens akter, såfremt de er bevaret.

Det er ikke sikkert, du får oplyst årsagen til navneforandringen i ansøgningen.

Mht. malerlavets arkiv, så findes dette enten på LAK eller ved Hillerød malerlav selv. 

I bogen over lærlinge (sikkert ind- og udskrevne lærlinge) oplyses vilkårene for uddannelsen.

Mht. køb af ejendommen, så findes der realregistre og skøde- og panteprotokoller. Da, han bor der i 1906, skal du benytte realregisteret omk. Denne periode, sikkert Hillerød bygrunde. Du kan i Daisy sikkert lokalisere de korrekte registre (som måske også kan ses på RA på film, men de skal så bestilles hjem fra magasinet).

Arkivskaber:
Hillerød byfoged

Arkivserier:
realregister og skøde- og panteprotokoller.

Mht. Andreas, så prøv lægdsrullerne på LAK. Han er født 1890 og er derfor optaget i 1909.

Mht. uddannede lærere fra seminarierne, så findes på Ras og LAKs læsesale H. Friis-Petersens bøger om dimittender fra de danske serminarier. 

Seminariets arkiv kan være bevaret og findes i så fald sikkert ved det respektive landsarkiv.

Vielsen 1919: Blanketregnskabet, det har du vist allerede prøvet.

Måske har pinsebevægelsen et arkiv, der kan være afleveret til et arkiv. Ellers må du spørge bevægelsen selv. Søg først i Daisy med arkivskaber Pinsebevægelse.

1922 og 1964: Skifter. Der skal for skiftet 1964 søges tilladelse til at se skiftesaglisten, hvori boets behandling er omtalt. Det hele ses på LAK, Arkivskaber: Hillerød Ret 1919-2006.

Ansøgninger om folkepension kan evt. findes i kommunearkivet på LAK.

Søg på Arkivskaber: Hillerød kommune og find socialvæsenet eller fattigvæsenet, hvor der måske også findes materiale om Kirsebærhaven. - Ellers findes dette måske på Hillerød kommunes lokalarkiv (hvis Hillerød ikke har et stadsarkiv, undersøg dette på www.danskearkiver.dk).

Find også skiftet fra 1918, det kan ligge under Retten i Hillerød 1919ff. Eller under Hillerød byfoged, Daisy afslører forholdene. En hel del protokoller blev videreført under det nye embede, og findes derfor ofte der.

Mht. dødsfaldet 1922, så vil kirkebogen oplyse præsten, eller at der netop ingen præst var ved begr. Gravstedets nedsatte kan ses enten på kirkegårdens kontor eller på lokalarkivet eller på landsarkivet. Det hedder som regel en gravstedsskødeprotokol.

En borgerlig begr. Må være en uden præst eller kordegn. 

Kommentarer til Christlina Pedersen:

Hvilket erhverv havde Chr. I 1750?

Find skiftet efter Sara. Det findes enten på LAK under Kbhvn. eller måske i Hærens arkiv på RA.

Du har vist allerede haft bestilt stambøgerne, hvis der var nogle. De begynder som regel først omk. 1785. 

Du er nok nødt til at finde dødsiundførslerne i KB – eller du kan gennemgå registrene til skifteprotokollerne på LAK. I skifteprotokollen vil det være oplyst, hvor de boede – og derfor sikkert døde.

Vielsen 1800 findes muligvis i Lynge sogn, som var brudens hjemsogn.

FKT 1801 – Ser ud til, han fæster eller ejer et hus. Dvs. enten fæsteprotkollen på LAK (registre står i publikumsmagasinet). Måske er der et passende realregister i retsbetjentarkivet.

Ved FKT 1834, er han så ejer eller fæster? Eller blot indsidder?

FKT 1845: Se, nu må der være tale om et skøde, som du kan lokalisere via realregisteret for sognet. Findes i Retsbetjentarkivet på LAK. Mnr. Findes lettest i brandforsikringsprot. Jævnfør kommentarer til Hans. S. Jeppesen.

Dødsfald 1879: Skifte ved Løve Herredsfoged.

Dødsattest i Sundhedsstyrelsens arkiv på LAK. Gå efter øerne, Sorø Amt.

Kommentarer til Anne Rasmussen:

Rasmus Rasmussen: Skolegang – skoleprotokoller findes enten på LAK eller på lokalarkivet, hvis de ellers er bevaret.

Prøv at finde børnenes konfirmationer, det kan være, familien ikke er flyttet ret langt. Det kan også være, den er flyttet til Kbhvn; det gjorde jo så mange folk på den tid. 

Mht. snedker Hans Vilhelm Olsen, så findes der ofte lister over håndværkere på landet i retsbetjentarkivet; evt. ansøgninger om at få lov at drive næring på landet findes indtil 1857 i amtsarkivet. Begge dele på LAK.

Det uægte barn fra 1872: Find faderskabssagen, hvis der ellers er nogen. Det er nok lettest at begynde med amtsarkivet, hvor du skal have fat i journalen eller alimentationsjournalen. Til journalen ligger under sagens nr. så sagens akter.

Indledende behandling af faderskabssagen findes i retsbetjentarkivet, hvor du skal have fat i enten en politiprotokol, eller i en protokol for private politisager. 

Kommentarer til Solveig Hedin:

Flyttet hjemmefra: Prøv til- og afgangslisterne i kirkebogen. Du kan også benyttet lægdsrullerne på LAK til dette.

Ca. 1843: Realregister for herredet ellersognet vil oplyse om de på ejendommen tinglyste dokumenter. Der henvises til skøde- og pantebøgerne (med bogstav og folio – eller med protokolnummer og folio). 

De to første døttre Kirsten må være døde som små. Find dem døde i KB.

1887: Skifte ved herredsfogeden. Findes på LAV, men der er film-kopi på RA. De skal efter 1850 bestilles hjem.

Christiane er født efter folkeskolens indførelse. Skolearkiver findes – hvis de er bevaret – enten ved landsarkivet (søg på sognets navn som arkivskaber for at finde kommunens arkiv i www.daisy.sa.dk). Ellers findes det måske ved lokalarkivet, find det i www.danpa.dk søg på hover skole f.eks.

1890: Du kan finde beskrivelse af ejendommen i sognevurderingsprotokollerne til brandforsikringen, på LAV. Fra 1858 var private brandforsikringsselskaber tilladt; deres materiale findes ved Erhvervsarkivet i Århus og fjernlånes ikke. Lokaliser materialet via www.danpa.dk 

1890: Tinglysning af vielsesattest i realregister og skøde- og pantebog. 

Skifte efter KA i herredsrettens skifteprotokol, prøv som første led dødsanmeldelsesprotokollen, hi en sådan findes. Begge dele på film på RA, skal bestilles hjem.

1900. Skifte, samme.

Dødsattest se kommentar hos Christina Pedersen, vælg dog Jylland og Vejle Amt.

1915: Spændende med dødsfald som følge af branden efter lynnedslag. Det kan du finde beskrivelse af i herredsrettens fogedprotokol – eller brandforhørsprotokol.

Find også skiftet – som ovenfor anført.

Desuden finder du i brandforsikringsprotokollen datoen for branden (som du jo allerede har) samt oplysning om det brændte. Ved Erhvervsarkivet findes brandforsikringsarkivalier efter 1872. 

Måske findes der også en notits eller artikel i den lokale avis?

Grethe Leegaards oplæg:

Skolegang – landsarkivet i Viborg (arkivskaber = kommunens (sognets) navn og arkivserie = skole) – eller ved lokalarkivet (www.danpa.dk).

Mht. oplysning om hans krigsfangenskab, så findes på RA vist i vejledningen protokoller over krigsfangerne 1864. Protokollerne oplyser om hvad tøj de havde med, med samt flere detaljer, og om hvor i Tyskland de sad fangen, og hvornår de kom hjem. I daisy ville jeg søge på: Arkivserie: Krigsfangenskab.

Prøv at finde beskrivelsen af Gårdens bygninger i brandforsikringsprotokollerne ved LAV. Søg på herredets navn som arkivskaber og brand som arkivserie.

1894: Dødsattest, som du finder på LAK.

Skolegang også for konen. Ligeledes skifte og dødsattest.

6 børn på 3 år er godt nok mange! ?? Prøv jordemoderprotokollerne ved LAV. De ligger i lægearkivet. Gjerlev Herred hørte sikkert til Randers lægedistrikt.

Kirsten Rekmans oplæg:

Før 1817 må han have opnået borgerskab; findes i borgerskabsprotokollen på Stadsarkivet på Kbh. Rådhus (SAK). Der er navneregistre dertil, så det er ikke svært at benytte. Hvis grosserersocietetet er dannet før 1817, kan du nok også findes hans optagelse deri. Jeg mener deres medlemsprotokol findes ved SAK, men ellers må du søge i Danpa eller Daisy.

I 1821 er han mægler; det kan enten betyde, at han har fået et nyt borgerskab, eller at han har fået Kgl. bevilling til at være mægler. En sådan må findes enten i Kommercekollegiet – eller mere sandsynligt i Danske Kancelli, Sjællandske Justits- og Politidepartement, dvs. 5. departement. Daisy: Arkivskaber: Danske Kancelli, 5. departement,

Arkivserie: Registrant (som er bogen over udgåede bevillinger), samt de dertil under hvert brevs nummer i registranten henlagte registrantsager.

1820 og 1834: Udnævnelsen til forsørgelsesforstander vil højst sandsynligt være sket ved Københavns Magistrat. På SAK findes magistratens forhandlinger, og heri vil jeg regne med, du finder oplysning om hans udnævnelse.

Nye borgerskaber følger.

Vedrørende huset, så finder du realregistrene (som du skal begynde med) og skøde- og pantebøgerne på LAK. Du skal bruge realregisteret til Christianshavns kvarter.

Mht. bygningsafgiften, så er det SAK, du skal på. Der har de også 1806-opmålingen, så du kan se, hvor stort huset var på grunden. Nr. 157, som du har fra FKT 1840, er matrikelnummeret.

Fra ca. 1850 findes protokoller som en slags forløber for Politiets mandtalslister, som begynder 1868. Begge del findes på SAK.

Dødsattest 1851 finder du i Sundhedsstyrelsens arkiv på LAK.

Find også skiftet; de står fremme i publikumsmagasinet på LAK.

Mht. hans og hustrus og børns skolegang, så tjek konfirmationerne; deri kan det være nævnt, hvilken skole, de gik i, da de blev konfirmeret. Skolearkivalier for Kbhvn. Findes enten på SAK på LAK.

Helle Marianne Schmidts oplæg:

Fødsel søges på www.digiarkivet.no 

Opholdstilladelsessag findes muligvis bevaret i Københavns Politis arkiv på LAK. 

Vedrørende børnenes dødsfald, så findes der særlige dødsanmeldelsesprotokoller for børn på SAK.

Desuden har man på SAK gravstedskødeprotokoller for en del Kbhvnske kirkegårde. Ved at tjekke Københavns Kommunes Begravelsesvæsens begravelsesprotokoller, så får du ofte oplyst gravstedets nummer samt kirkegårdens navn.

1892: Kongebrevet findes enten i blanketregnskabet ved RA eller i Kirkeministeriets arkiv på RA.

1915: Find skifteprotokol for Københavns Amts Nordre Birk ved LAK.

Tjek tilflytningsåret til Kbhvn via FKT 1885, register findes på www.ddd.dda.dk, men detaljerne er ofte ikke indtastet, så du må tjekke filmen af originalen på RA.

1889: Skifte, Den Kongelige Lands-, Over samt Hof- og Stadsrets Skiftekommission, søg først i registeret, som henviser til hvidebøger og forseglingsprotokoller.

Dødsattest i Sundhedsstyrelsens arkiv på LAK.

Eske Tofts oplæg:

Ih, det var smart at indsætte kolonner for mand og kone og så krydse af. Det må jeg huske.

Undersøg deres skolegang. LAV (www.daisy.sa.dk), eller lokalarkivet (www.danpa.dk). 

Hans optagelse i lægdsrullen kan du finde på LAK. 

Aars kommunes arkiv – ved lokalarkivet eller stadsarkivet (det er vel Frederikshavn Stadsarkiv) – eller subsidiært ved LAV indeholder sikkert detaljerede oplysninger om gasværkets opførelse etc. Der vil sikkert være en række protokoller med kommunalbestyrelsens forhandlinger, og desuden kan kommunen have haft et journalsystem for behandlede sager. Ellers vil afsnittet forsyning eller energi i registraturen sikkert være det rette sted at lede.

Menighedsrådsarkiver har man ved LAV.

Brandforsikring og -taxation kan du finde enten i kommunearkivet eller i brandforsikringsarkivalierne ved Erhvervsarkivet.

Sygekassens arkivalier findes enten ved Erhvervsarkivet (www.danpa.dk) eller LAV (www.daisy.sa.dk).

Julies uddannelse til sygeplejersker skal du nok finde på LAV under det sygehus, hun blev uddannet på. Jordemoderuddannelsen var vist altid på Rigshospitalet (men det kan jubilæumsbogen om jordemoderfaget oplyse mere om), i hvis arkiv, du kan søge. Det findes ved RA (www.daisy.sa.dk).

Aars Husmoderforenings arkiv findes – om bevaret – sikkert ved lokalarkivet i Aars.

Om plejehjemmet skal du søge oplysninger i kommunearkivet ved LAV eller lokalarkivet / stadsarkivet.

